
 

 
 

  
 

FM for Juniorer i Nr. Aaby blev overra-
skende vundet af Theis Nielsen, Højfyn, der 
i slutstillingen var et halvt point foran rating-
favoritten Kristoffer Dyrgaard, Frem. 
Her er de 16 deltagere plus et par ledere fan-
get i gymnastiksalen kort før sidste runde. 
Læs mere om stævnet på side 37. 
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FYNSK SKAK  udgives af Fyns Skak  
Union 10 gange i 2004. 
Indleveringsfrister: 
 
Nr. Deadline Udkommer 
 
09  17-11-2004   26-11-2004 
10  08-12-2004   17-12-2004 
 
 
Indlæg indskrevet på computer bedes 
sendt pr. diskette eller allerhelst på e-mail 
(brug tabulator i stedet for et hav af mel-
lemrum, tekst bedes vedhæftet i write, 
WordPad, word eller direkte i mailen).  
Læserbreve må max fylde 1½ side. 
 
Redaktion: 
Redaktør (ansv.): 
Niels Erik Nielsen,  
Roersvej 2, st., th. 
5000 Odense C. 
����  og Fax: 66 14 76 74 
e-mail: redaktion@fsu-skak.dk 
Juniorsider: 
Arne Bech Madsen, ���� : 64 42 32 18,  
e-mail: juniorskak@fsu-skak.dk 
Teoriartikler: 
Michael Agermose Jensen 
e-mail: agermose@corres 
pondencechess.every1.net 
   
Annoncepriser: pr. år 5 nr. pr. nr. 
Bagside: 3000 1750 500 
Tekst 1/1  1500 1000 350 
Tekst 1/2   800   550 200 
Tekst 1/4   600   350 100 
 
Turneringsindbydelse  100 
do. med reklamelogo  200 
 
Betaling af annoncer sker til  
FSU’s kasserer: 
 
Poul Jacobsen - Postgiro: 7 01 07 29 
 

Abonnement:  200,-  
Betaling af abonnement og turnerings-
indbydelser sker efter udsendt regning. 

INDHOLDSFORTEGNELSE: 
Aktivitetskalender 3 
Mindeord  4 
Optakt til divisionsturneringen  5 
Holdturneringen  6 
Nyborg Open 2004  9 
Simultan på Koldinghus 17 
Giersing til NM på Island  20 
OM i skoleskak  24 
Sparekassen Faaborg Cup  28 
Gambithjørnet  30 
Juniorskak  35 
Indbydelse 39 
 

PARTIREGISTER: 
Andersen, Bjarne R. 18 
Borbjerggaard, Lars  9, 12 
Dyrgaard, Kristoffer  24 
Frank-Nielsen, Marie  35 
Hafsteinsson, H.  35 
Hansen,Jørgen  11 
Hansen, Martin Strandby 19 
Hansen, Renè Rauer  10 
Jensen, Bent  10, 11, 12 
Lund, Martin  36 
Madland, Kristoffer  22 
Magnor, W.  36 
Nielsen, Marie Vang  24 
Nielsen, Peter Heine  18 
Nielsen, Sara S.  36 
Pedersen, Steffen  19 
Skrondal, I.  36 
Storkehave, Anders  22 
Vollertsen, Robert  9 
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 NOVEMBER: 
 

Fredag 05 FYNSK SKAK nr. 8 
Uge 46  Mandag 08 – torsdag 11 
 FSU holdskak 2. r. 
Onsdag  10 Veteran 4. r. 
Fredag 12 Odensemesterskabet 5. r. 
Lørdag 13 OK GULVE (se ind.) 
Søndag  14 Divisionsturneringen 2. r. 
Onsdag 17 Veteran 5. r. 
Fredag 19 Odensemesterskabet 6. r. 
 

 
Uge 48  Mandag 22 – torsdag 25 
 FSU Pokal 1/8-finaler 
Fredag  26 Odensemesterskabet 7. r. 
Fredag 26 FYNSK SKAK nr. 9 
Lørdag  27 DM i skoleskak på  
 Abildgaardsskolen i Odense 
Søndag  28 DM i skoleskak på  
 Abildgaardsskolen i Odense 
Uge 49  Mandag 29 – torsdag 02 dec. 
 FSU holdskak 3. r. 
 

 DECEMBER: 
 

Søndag  05 Divisionsturneringen 3. r. 
Fredag  17 FYNSK SKAK nr. 10 
Søndag  19 DM i halvtime-skak  
 (se den foreløbige deltagerliste 
  på side 29) 
Tirsdag 28 Odense Energi Cup 

 

REDAKTØREN ORIENTERER: 
 

I FS nr. 9 er vi nået til 2. runde af holdturneringen, ligesom 1. runde i pokal-
turneringen er afviklet. Desuden tages der hul på divis ionsturneringen, der gik 
i gang samtidig med færdiggørelsen af dette nummer, og der må være en hel 
del at berette om, idet alle matcher med fynsk deltagelse resulterede i bemær-
kelsesværdige resultater.  

Mindst overraskende var det vel, at Læseforeningen 1 gjorde kort proces og 
vandt 8-0 over LF 2, men til gengæld skuffede oprykningskandidaterne fra 
Sydøstfyn, da det kun blev til en 5-3 sejr i Tønder, mens det gik helt galt for 
Nyborg, der med 1-7 hjemme mod Ribe fik en forfærdelig start på sæsonen. 

Midt i al elendigheden er andres ulykke jo ikke at foragte, og i denne sam-
menhæng ligner LF 2 et hold, der går en særdeles vanskelig sæson i møde. At 
oprykkerne fra Bov kunne lammetæve Aabenraa med hele 7-1, var også højst 
uventet, men her har Nyborg og LF 2 i hvert fald et mandskab, de bør kunne 
hænge deres hat på i bestræbelserne på at undgå nedrykning.  

Næste gang kan jeg love et referat fra Søndersø Open samt partier og stillin-
ger fra det igangværende OM. Forhåbentlig bliver partierne fra 2. halvdel af 
IM-turneringen i Faaborg også snart tilgængelige, så der bliver mulighed for 
at plukke de mest interessante ud. 
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Jens P. Riisbøll 
1941 – 2004 

 

De falder lidt tæt for tiden, de gamle 
skakfynboer. Nu var turen kommet til 
Jens Riisbøll. Ikke en skikkelse der si-
ger mange noget i dag. Hans fortjene-
ster lå helt og holdent på det organisa-
toriske område. Selv mødte jeg ham 
som 6. klasseselev, da jeg først gang 
vovede mig ned i en rigtig skakklub. 
Den hed Frem. Vi spillede et løst parti, 
som jeg til Jens  ̀ store overraskelse 
vandt. Derefter spillede vi lyn, som jeg 
aldrig havde prøvet før, her vandt Jens 
3-1. Bagefter blev jeg hængende, resten 
af aftenen og næsten 25 år mere. Det 
var typisk for Jens at åbne dørene og 
modtage nye folk. Hans styrke var det 
umiddelbare, det var ham der kom først 
på klubaftenerne, det var ham der gik 
sidst, det var ham der satte skub i klub- 
og holdturneringen. Og hans helt store 
fortjeneste var, at han satte skub i 
Frem. Oprindeligt havde Jens været 
aktiv i Bolbro i de tidlige 1970`ere, 
men var skiftet til Frem, en gammel 
hensygnende storklub, som i løbet af 
10 år var svundet fra at være en solid 
2.divis ionsklub med mange medlem-
mer til at være uden for divis ionen og 
store problemer med at stille et 2. hold. 
Jens havde en ide: Flyt klubben! Frems 
tilhørsforhold havde siden starten i 
1937 været omkring Skibhuskvarteret, 
men i 1970`erne rykkede man lidt rundt 
i centrum. Nu skulle det være Vollsmo-
se. Et relativt nyt kvarter, der i 1978 
slet ikke havde fået sit nuværende ry. 
En af tankerne var, at tiltrække unge 
mennesker. Det lykkedes til fulde. I 

1978-79 meldte ca. 20 børn sig ind i 
klubben. Men man havde ikke nutidens 
velsmurte juniormaskine, juniortræning 
var et fuldstændig ukendt begreb, så 
langsomt mistede folk igen interessen, 
og meldte s ig ud. Også i toppen blev 
klubben styrket. Frem havde vundet 
Mesterrækken, som Fynsserien hed i 
1977-78, og hele 3 spillere med højere 
rating end 1.brættet, meldte sig ind. 
Jens selv havde været sekretær et par 
år, tror jeg nok, dengang troede jeg han 
altid havde været formand, men det 
blev han off icielt i 1979, en post han 
påtog sig med brask og bram. Så ville 
han til almindelig overraskelse ikke 
genopstille i 1981, men blev overtalt til 
et år mere. Alle regnede med han ville 
fortsætte mange år endnu, men han 
stod fast i 1982 og stoppede helt. Dog 
kunne han ikke stoppe sin interesse for 
klubben, og var særdeles aktiv bag ku-
lisserne de næste par år. Men så døde 
interessen hen. En gang i løbet af 
1980`erne holdt han bare op med at 
komme. Lige så markant en skikkelse 
han havde været i skakverdenen, lige så 
usynlig blev han med et. Og han kom 
ikke tilbage. Hans hjem havde ellers 
altid huset alle bestyrelsesmøder og 
hans arbejdsplads, frisørsalonen på Ve-
sterbro, var ofte samlingssted i daglig-
dagen for skakspillere. Med et var det 
væk, men vi er et par stykker, der altid 
vil huske Jens, der, for det meste med 
en smøg i hånden, spurgte, om man var 
frisk på et lynparti. 
John Rendboe
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Divisionsturneringen ændrer udseende 
Af Niels Erik Nielsen 

 
Søndag den 31. oktober var alle fynske 
divisionshold i ilden, idet starten gik 
for 43. udgave af traditionsturneringen, 
der kan byde på en hel del ændringer i 
forhold til sidste sæson, hvor både Læ-
seforeningen og Sydøstfyn rykkede ud 
af landets næstbedste række, 2. divis i-
on.  
 
Her spiller de imidlertid stadigvæk, da 
1. division er omdøbt til Skakligaen, 
mens den række de to fynske hold måt-
te forlade, nu hedder 1. division, og 
således går det til, at samtlige fynske 
divisionshold er at finde i 2. divis ion, 
der efter denne sæson reduceres fra 5 
til 4 kredse, samtidig med at Skakliga-
en udvides fra 8 til 10 mandskaber.  
 
Der spilles som sædvanlig om en enkelt 
oprykningsbillet, mens de to nederst 
placerede må tage turen ned i Fynsseri-
en eller den sønderjyske mesterrække. 
På forhånd ligner Læseforeningen og 
Sydøstfyn de klart bedste bud på op-
rykning med Ribe som en mulig outsi-
der.  
 
Læseforeningen 1 har dog lidt et sær-
deles føleligt tab, idet odenseanernes 
mangeårige førstebræt Carsten Bank 
Krøldrup Friis er flyttet til Nordjylland, 
hvor han nu tørner ud for Aalborg. 
Klubben kan dog glæde s ig over til-
gang af Johnny Harboe, som sidste sæ-

son var førstebræt for Springeren, Kol-
ding.  
 
Læseforeningen 2 er tilbage efter at 
være gået gennem Fynsserien med lut-
ter sejre, men oprykkerne får en barsk 
start, idet førsteholdet står på pro-
grammet i 1. runde, og her vil alt andet 
end en kæmpesejr  til LF 1 være en ge-
digen overraskelse.  
 
Bortset fra en lidt anden rækkefølge 
stiller Sydøstfyn med nøjagtig samme 
formation som sidste sæson, og da 
klubben tilmed er forstærket på reser-
vefronten, er de favorit til førsteplad-
sen. I åbningsrunden skal Højgaards 
tropper en tur til Tønder, og vurderet 
efter aktuel styrke, er der lagt op til en 
klar sejr over marsklandets sønner.  
 
Nyborg var sidste sæson kraftigt in-
volveret i nedrykningsdramaet, og selv 
om der kun skal to hold ud denne gang, 
i modsætning til sæsonen 2003-04, 
hvor en ekstra plads skulle besættes, 
kan en ubehagelig gentagelse af truslen 
om degradering ikke udelukkes, men 
som sædvanlig er nogle af de andre 
nedrykningskandidater at f inde blandt-
de sønderjyske mandskaber, der i sæ-
sonen 2004-05 udgøres af Aabenraa, 
Bov, Ribe og Tønder. Nyborg lægger 
ud hjemme mod Ribe, der på forhånd 
må anses for det stærkeste hold i den  
sønderjyske kvartet. 
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FYNSSERIEN 
 
Nr. Aaby Junior 1  Tårnet 1  7 - 1 
Martin Lund  - Torben Larsen 1 - 0 
Sven Judas   - Benny Brinck  ½-½ 
Carsten Sørensen - Ole Jørgensen ½-½ 
Martin Jørgensen - Michael Nord 1 - 0 
Marie Frank-Nielsen - Palle Sørensen 1 - 0 
Michael Østergaard - Erik Hansen 1 - 0 
Arne Bech Madsen - Niels-Peter Jansen 1 - 0 
Thomas Christensen - Jørgen Frank Hansen 1 - 0 
 
Nordvestfyn 1   Odense 1   2 - 6 
Allan Bruhn  - Kristoffer Werming 1 - 0 
Brian Lorenzen - Per Jørgensen  0 - 1 
Jørgen Mikkelsen - Uffe Petersen  0 - 1 
Erling N. Hansen - Knud Aage Rasmussen  ½-½ 
Poul Andersen - Rune Jeppesen  0 - 1 
Robert Falborg - Cipriano Sande  ½-½ 
Renny S. Carlsen - Ingrid Pedersen  0 - 1 
Finn Markvardsen - Leif Rasmussen 0 - 1 
 
FREM 2   FREM 1  2½ - 5½ 
Jesper Knudsen - Tom Frantsen  ½-½ 
Bent Jensen  - Per Arnt Rasmussen  0 - 1 
Jonas Nilsson - Brian Nielsen  ½-½ 
Pierre Dahl  - Jesper Bruun  0 - 1 
Jess Nykjær   - Mathias Meunier  0 - 1 
Hans Hansen - Niels Erik Nielsen  0 - 1 
Lean Lønne Petersen - Alfred Andersen  1 - 0 
Lene Kuntz   - Erling Jørgensen  ½-½ 
 
Sydøstfyn 2   Årslev 1   4½ - 3½ 
Per Smidt Sørensen - Mikkel Clausen 0 - 1 
Frits Ørbæk Hansen - Jens Lund  0 - 1 
Michael Timling - Mark T. Johansen 1 - 0 
Mathias Ludvigsen - Johannes P. Almar  ½- ½ 
Henning Nielsen - Jan Nielsen  1 - 0 
Jørgen Kiel  - Knud Koudahl ½-½ 
Alan David Pedersen - Niels Nielsen 1 - 0 
Holger Nielsen - Bent Hansen ½- ½ 
 
Stillingen  IP MP IP+MP 
Nr. Aaby Junior 1 7 1 8 
Odense 1  6 1 7 
FREM 1   5½  1 6½ 
Sydøstfyn 2  4½ 1 5½ 
Årslev  3½ 0 3½ 
FREM 2   2½  0 2½ 
Nordvestfyn 1 2 0 2 
Tårnet 1  2 1 1 
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SERIE 1 KREDS 1    
 
Kerteminde 1  Faaborg 1   2 - 6 
Ove P. Eriksen - Bent Warncke 0 - 1 
Erik Trolle  - Ove Matras   0 - 1 
Michael Hansen - Bjarne Lindenskov 0 - 1 
Dennis Madsen - Jørgen Krog 1 - 0 
Jonathan Nørsøller  - Mona Sterup 1 - 0 
Peter Munk Andersen - Hans Møller  0 - 1 
Verner Nielsen - Dennis Vejlstrup 0 - 1 
Mogens Nørsøller - Sandar Ehmsen  0 - 1 
 
Vejle-Allested 1   Midtfyn   3 - 5 
Preben Stücher - Martin Hansen 0 - 1 
Alf Lambertsen - Karsten Frederiksen 0 - 1 
Preben Bek Lomholt - Kim Theill  0 - 1 
Knud Pindstofte - Ole E. Pedersen 1 - 0 
Kaj Pedersen - Gunner Andersen 1 - 0 
Niels Lund  - Ejler Knudsen ½-½ 
Ebbe Brolund - Mads Tange 0 - 1 
Erik Kristensen - Hans P. W. Hansen ½-½ 
 
Rudkøbing   Odense 3   4 - 4 
Martin Schnädler  - Ivar Dørup  1 - 0 
Poul B. Eriksen - Jørgen D. Hansen 1 - 0 
Kim Hansen  - Erik Norman Dam-  0 - 1 
Arne Gregersen - Morten Emil Jannik ½-½ 
Erik Glenthøj - - Lars Petersen 1 - 0 
Herluf Lykkegaard - Arne Pedersen ½-½ 
Ebbe Rømer  - Alf Sørensen  0 - 1 
Steen Graversen - Thomas Kier  0 - 1 
 
Tårnet 2   Nyborg 2   5 - 3 
Jens Erik Pedersen - Svend Veise 0 - 1 
Jens Eriksen  - Erik Arnfast  ½-½ 
Erling Bech Andersen - Jens Frederiksen 1 - 0 
Frank Bendtsen - Erling Pedersen ½-½ 
Lars Iversen  - Jimmy Sørensen 1 - 0 
Nikolaj L. Jensen - Holger Friis   ½-½ 
Alexander T. Jensen - Bjarne Brunhøj 1 - 0 
Jens Rosenlund-Knudsen - Henning Carlsen ½-½ 
 
Stillingen  IP MP IP+MP 
Faaborg 1  6 1 7 
Midtfyn 1  5 1 6 
Tårnet 2  5 1 6 
Odense 3  4 ½ 4½ 
Rudkøbing  4 ½ 4½ 
Nyborg 2  3 0 3 
Vejle- Allested 1  3 0 3 
Kerteminde 1 2 0 2 
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SERIE 1 KREDS 2 
 
Læseforeningen 3  Nr. Åby Junior 2  3 - 5 
Brian Kristiansen - Jan Kaas Pedersen ½-½ 
Chr. Winther   - Henrik Vorager 0 - 1 
Claus Børsen - Steen Dahlberg 0 - 1 
Peter Frank Jørgensen - René Jørgensen 1 - 0 
Dan Wulff Kristensen - Benny Sørensen 1 - 0 
Villy Nielsen  - Bendt Cr istiansen 0 - 1 
Morten Espersen - Lars Carstensen ½-½ 
Jens Peter Møller - Kasper Larsen 0 - 1 
 
Søndersø 1   Højfyn  7 - 1 
Kaj Rosell - Theis Nielsen  1 - 0 
Carsten Frederiksen - Ulrik Damsted 1 - 0 
Otto K. Larsson - Johanne Nielsen 1 - 0 
Arne Rasmussen - Christian Rasmussen 1 - 0 
Bo Drejer - Holger Mikkelsen  1 - 0 
Hans Chr. Nielsen - Ejgil Jensen 0 - 1 
Erling Rasmussen - Aage Larsen  1 - 0 
Niels Justesen - Egon M. Nielsen 1 - 0 
 
Assens 1   Indslev 1   1½ - 6½ 
Anders Storebjerg - Dennis Jespersen 1 - 0 
Søren Plovgård - Thomas Buur  0 - 1 
Gunnar Jacobsen - Andrew Velarde 0 - 1 
Henrik Mikkelsen - Hans Ove Andersen 0 - 1 
John Algreen-Ussing - Poul Jacobsen ½-½ 
Bjarne R. Andersen - Bo F. Sørensen 0 - 1 
Michael Frimodt - Jacob Buur  0 - 1 
Helmuth Larsen - Kim Christiansen 0 - 1 
 
Odense 2   Søhus 1   2 - 6 
Keld Boysen  - Lars Munk Jensen 0 - 1 
Hans Jeppesen - Michael Larsen 0 - 1 
Henning H. Rasmussen - Anders Sørensen ½-½ 
Jerry Rosenberg - Jørn Nymand Olsen 1 - 0 
Elvind Funch Carlsen - Jacob I. Christensen ½-½ 
Magnus Kjersgaard - Jakob Jensen 0 - 1 
Artavazd Hakverdian - Per B. Nielsen 0 - 1 
Gert Ejton  - Sune Zimmerman 0 - 1 
 
Stillingen  IP MP IP+MP 
Søndersø 1  7 1 8 
Indslev 1  6½ 1 7½ 
Søhus 1  6 1 7 
Nr. Aaby Junior 2 5 1 6 
Læseforeningen 3 3 0 3 
Odense 2   2 0 2 
Assens 1  1½ 0 1½ 
Søhus 1  1 0 1 
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 NYBORG OPEN 
Af Robert Vollertsen 

 
5. runde: 
 

Denne runde bød på topopgøret mellem 
Robert og Lars. Robert åbnede med d4 
og regnede med, at det ville blive en 
kongeinder. Men Lars overraskede ved 
at spille volga-gambitten. Efter få træk 
var det dog tydelig, at Robert havde 
mere erfaring med denne åbning. Lars 
tabte en bonde uden nævnværdig kom-
pens, indtil Robert begyndte at spille 
forsigtigt, og et par smarte træk gav 
Lars et farligt initiativ på kongefløjen. 
Da tiden var kommet til at snørre sæk-
ken, valgte Lars dog at slå to bønder. 
Det gav Robert tid til at befri sin stil-
ling og få modspil. I gensidig tidnød 
gik det over stok og sten. Det endte 
med et fordelagtigt slutspil til Robert, 
men da gevinsten så endelig var på 
brættet, regnede Robert fuldstændig 
forkert, og Lars tøvede ikke med at ta-
ge remissen i et meget omskifteligt par-
ti. 
�
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Partiet mellem René og Bent var en 
forholdsvis kort affære. Bent kom rig-
tig godt ud af åbningen, men i stedet 
for at afslutte udviklingen, gav han 
med to lidt akavede træk (Ld8, Se7) 
René lov til at fyre en smart kombina-
tion af, som vandt bonden på f7. 
�
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Claus og Jørgen diskuterede spansk. 
Det var langt hen ad vejen meget lige. I 
slutspillet fik Jørgen en fribonde, som 
muligvis gav ham et par chancer. Men 
Jørgen valgte, ikke at løbe ris ikoen, da 
bonden også hurtig kunne blive svag og 
så blev partiet remis. 
 
Martin og Peter spillede rundens andet 
topopgør. Også her var stillingen lige 
langt hen ad vejen, men så besluttede 
Peter sig for at forsøge en gennembrud 
med bønderne for at skabe en fribonde 
og for at komme den hvide konge til 
livs. Problemet var  bare, at Martin fik 
tre samlede fribønder i forløbet, og det 
var mere end Peters stilling kunne bæ-
re. 
 
6. runde: 
 
Lars spillede trompovski mod René, og 
det gav pote i åbningen. Lars havde en 
meget behagelig stilling, mens René 
døjede med udviklingsproblemer, lige 
indtil Lars slappede lidt for meget af og 
rokerede. Det gav René ved hjælp af en 
smart kombination det fornødne tempo 
til at få officererne med i spillet. Heref-
ter så det faktisk ud, som om René 
havde klar fordel. Men nu var det Lars’ 
tur til at finde en rigtig smart kombina-
tion. Slutspillet var måske stadigvæk 
lige, men René var hårdt presset. Lars’ 
to tårne muterede til grådige svin på 
syvende række, og det er aldrig rart.  
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Claus og Martin spillede en knap så 
populær variant i Caro-Kann ;���/�5)�
!�
/� 
�� $�"5$� 
 �/� /�" �/� "�)�
��" �)4�� �)<. Martin lagde lidt pres 
på kongefløjen og var så fræk at spille 
dronningen til d5. Men i stedet for at 
straffe det direkte ved at spille c4 og 
vælge en plan med lang rokade, så spil-
lede Claus stille og rolig kort rokade og 
søgte modspil mod den sorte konge ved 
hjælp af et klassisk stød i centrum. På 
dette tidspunkt troede jeg dog på Mar-
tins chancer, selv om det viser sig, at 
Claus’ stilling er helt okay. Men det var 
den ikke efter han satte en springer di-
rekte i slag. 
 

Jørgen fik en pæn fordel med hvid, for-
di Bent prøvede at være for aktiv for 
tidlig i stedet for at fremme udviklin-
gen af dronningefløjen. I første omgang 
så det ellers godt ud for sort med en 
åben f-linie og en løber, som pegede 
farligt på den hvide kongestilling. Men 
Jørgen havde nogle meget kontante 
trusler, som fik mig til at skifte mening 
meget hurtigt.  
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Peter spillede sig selv i problemer mod 
Robert, som i en lukket variant fandt 
bedre felter til sine officerer. Men Peter 
spillede sig også ud af problemerne 
igen, da han tilbød Robert en kvalitet 
for modspil. Robert tog imod, selv om 
han ikke var helt overbevist om, at det 
var helt korrekt. Robert lavede så en 
fejl i en meget vanskelig stilling og var 
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heldig med at få en trækgentagelse, da 
Peter forcerede for meget. 
 

7. runde: 
 

René skulle prøve at af live Peters pind-
svin, men bondefremstødet på konge-
fløjen førte ingen vejne. Peter fik til 
gengæld spil på dronningefløjen og 
vandt ved hjælp af en lille aftrækker 
dronningen for tårn og løber. Det kan 
nogle gange være nok, hvis man kan 
lave en fæstning, men Peters dronning 
var alt for aktiv. Peter forbedrede stille 
og rolig sin stilling, indtil René konge 
var fanget i hjørnet. 
Robert spillede meget uinspireret mod 
Claus’ hollansk. Han f ik store proble-
mer i midtspillet, og var nok lidt heldig 
med at afvikle til et nogenlunde lige 
slutspil. Der blev taget remis, og Peter 
havde nu hentet Robert. Hvis Martin 
heller ej kunne vinde, så ville det ende 
med en tredelt andenplads. 
Martin kom godt ud af åbningen mod 
Jørgen og lagde et vist pres på den sor-
te dronningefløj med s in fianchetto-
løber. Jørgen fik byttet lidt af, men fik 
en dårlig bonde og opgav, da Martin 

indkasserede den. Dermed fik Martin 
andenpladsen. 
Bent havde turneringsvinderen i s idste 
runde og var tidlig presset, selv om han 
havde hvid. Men Lars begyndte at spil-
le lidt nonchalant, idet han troede, at 
hans angreb på kongefløjen bare slog 
igennem. Men det gjorde det ikke, og 
pludselig havde Bent en vundet stilling. 
Det var dog ikke så ligetil, og da Bent 
ikke spillede helt præcist, kunne Lars 
komme den hvide konge til livs. 
�
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Mestergruppen godt i gang med sidste runde. Forrest er Bent og Lars nået til 5.'�!� 
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Præmietagerne i Mestergruppen: Fra venstre Robert Vollertsen, Lars Borbjerggaard, 
Peter Grau og Martin Strandby Hansen.
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Svend Veise (tv.) og Erik Hansen, flankeret af Nyborgs formand Erik G. Andresen, 
delte 1. pladsen i Basis 1. Jens Rasmussen, der blev treer, var taget hjem. 
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Præmietagerne i Bas is 2: Fra venstre Hans Milter Pedersen, Leif Rasmussen,  
Jonathan Nørsøller og Per Sønder. 
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Monradgruppens præmietagere: Fra venstre Bjarne Nymo, Antero Rousku,  
Mogens Nørsøller, Carsten Lindegaard og Anders Peter Holstebro. 
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SIMULTAN PÅ KOLDINGHUS 
Af Lars P. Hansen, Springeren Kolding. 

 
Det, der i sensommeren begyndte med 
en forespørgsel fra Koldinghus-museet 
om de kunne låne Springerens kæmpe-
skakspil, endte 2 måneder senere i den 
bedste eksponering for skaksporten i 
Kolding s iden undertegnede meldte sig 
ind i Springeren i 1987.  
Arrangementet fandt sted inden for 
rammerne af Koldinghusmuseets ud-
stilling: ”Fantasier på Spil - Fremmede 
verdener fra Ithaka til Hogwarts” og 
havde FIDE-ranglistens nr. 38 GM 
Peter Heine Nielsen som hovedperson.  
 

Ifølge programmet skulle Peter først 
skulle spille et opvisningsparti i slottets 
sydfløj mod MF for SF Villy Søvndal 
på Springerens kæmpeskakspil, han 
blev i den forbindelse sekunderet af 
klubmester i Springeren, Michael Ja-
kobsen, som mange fynboer husker fra 
hans tid i Læseforeningen (red.).  
I sin introduktion til opvisningspartiet 
kom Peter ind på, at han og Villy Søvn-
dal begge havde en relation til den nu 
afdøde mesterspiller Sigfred From. 
Som en af bemærkelsesværdigt mange 
danske topspillere (Bent Larsen, Lars 
Schandorff og Lars Borbjerggaard er 
andre), er Heine et produkt af skaklivet 
i Holstebro, og han havde som sådan 
tilbragt mange lærerige timer i Froms 
selskab, mens Villy Søvndal havde tæt-
te familiemæssige bånd, idet Sigfred 
From var hans morbror. 
 

Det lykkedes længe for Villy og Mi-
chael at holde sammen på stillingen, 

men da Heine i midtspillet udnyttede 
en forbigående svaghed og vandt en 
bonde, var spørgsmålet derefter blot, 
om sort kunne redde en remis i en evt. 
tidnød, men i denne fase viste storme-
steren ingen nåde, og s lutspillet med 
tårn og bønder endte med en regulær 
matsætning på baglinjen! 
 

Efter showkampen skulle Peter Heine 
op imod 38 klubspillere, hvoraf de fle-
ste naturligvis var lokale, men der var 
også tilmeldinger fra bl.a. Ålborg, Vi-
borg og Nakskov. Peter Heine gav for 
øvrigt også en s imultanforestilling i 
forbindelse med Springerens 60-års-
jubilæum i 2000, så en del spillere hav-
de mødt ham før, og en del gentog re-
sultatet fra dengang, og ikke kun taber-
ne...  
Kirkesalen udgjorde en inspirerende 
ramme, og der blev kæmpet hårdt ved 
brætterne, og det endte med at Peter 
måtte aflevere hele 6½ point. De dygti-
ge vindere var: Poul Erik Jørgensen og 
Richardt Ebbesen fra arrangørklubben 
Springeren, samt Bjarne Andersen, As-
sens og Gerriet Toet og Kasper Aa-
mand, begge Kolding Skakklub.  
Desuden klarede Peter Vilhelmsen og 
Mogens Lorentzen, Kolding Skakklub 
samt Gert Hansen, Springeren alle re-
mis. Dermed vandt Heine "kun" med 
32½-6½...  
 

Set med fynske øjne, var det naturligvis 
Bjarne Andersens gevinst, der påkaldte 
sig størst interesse: �
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SKAK MED LEVENDE BRIKKER: 
Af Niels Erik Nielsen 
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Giersing til NM på Island 
Af Pierre Dahl 

 

Det var seks håbefulde børn og to lede-
re, der en stille septembermorgen drog 
af sted til Island. Turen gik via tog til 
Kastrup, hvor den billet som var printet 
ud fra Internettet heldigvis kunne bru-
ges. Kastrup til Island gik smertefrit, 
trods tre debutanter indenfor flyvnin-
gens ædle kunst var lettere nervøse. 
Flybussen stod som lovet klar og kørte 
os de ca. 50 km til Reykjavik, hvor vo-
res hotel blev fundet uden problemer. 
Slikautomaternes indhold blev straks 
studeret nøje og reaktionen kom 
prompte; chips til 42, Rittersport til 25 
og en god dansk pakke Gajol kostede 
15 kr.  Vi f ik nøglen til værelset og gik 
på jagt efter noget god traditionel is-
landsk mad, det endte naturligvis med 
burger og pomfritter. Det var en træt 
flok spillere, der gik i seng... 
... men næste morgen kl. 06.30 var de 
utroligt friske, da de kom løbende ind 
på ledernes værelse og krævede at lære 
noget nyt skakstof. I det hele taget var 
det utroligt positivt, at deres lyst til at 
lære mere om dette svære spil var helt 
oppe og r inge. En anden ting som spil-
lerne skal have utroligt stor ros for, er 
deres kampvilje og deres evne til at 
koncentrere sig i mange timer af gan-
gen. I alle runder var sidste parti med 
dansk deltagelse, og i flere var det kun 
danske partier som var tilbage! 
Arrangørerne skal have stor ros for et 
godt arrangement, god mad og gode 
forhold for spillerne. Maden blev lavet 
af en lokal kok, der tidligere havde væ 
 

ret chefkok på en af Reykjaviks finere 
restauranter. At han også selv kunne 
lidt sin egen mad fremgik også tydeligt. 
Skolen, som var rammen for turnerin-
gen, var en meget moderne skole, hvor 
det blandt andet ikke var tilladt at gå 
med sko. Flere steder på skolen var der 
lædermøbler og flotte borde - en hel 
anden standard end en traditionel dansk 
skole.  
Den sidste dag gik med at se nogle af 
de mange seværdigheder på Island. Det 
var den perfekte afslutning, på en fan-
tastisk god tur!  
 

Den danske trup til NM på Island for 
B-hold (0-6. klasse) bestod af følgende 
spillere:  Anders Storkehave (1261) 
Emil Held (1114) Thorbjørn Jensen 
(1000) Alexander Pulli og Alexander 
Hjorth (1027), samt lederne Kim 
Skaanning og Pierre Dahl og guiden 
Jens Jakob Sigurdarson.  
 

Flot indsats mod 
overratede svenskere 

 
I 1. runde mødte vi de stærke svenskere 
med et ratingsnit på 1595 mod vores på 
1094. For at illustrere forskellen kan 
det nævnes, at svenskernes reserve har 
en rating som ville berettige til et 1. 
bræt på det danske hold. Ingen var dog 
skræmte og efter 1½ times spil så det 
stadig meget lige ud på alle fire brætter. 
Det endte dog med et knebent nederlag 
på 1,5-2,5, men først efter hård kamp.  
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1. Runde:  
 

1. Anders Storkehave (1261) -  
A. Kryzmowski (1938): 0 - 1 

2. Emil Held (1114) -  
Daniel Guldberg (1599): ½-½ 

3. Thorbjørn Jensen (1000) -  
A. Kryzmowski (1475): ½-½ 
4. Alexander Pulli -  
Matild Echart (1365): ½-½ 

 

3½-½ nederlag til Island 2  
 

I næste runde mødte vi Island 2, som 
ser ud til at være det stærkeste hold ved 
NM.. Hurtigt kom Alexander Hjorth, 
der var kommet ind på f jerdebrættet, i 
problemer, en grov overseelse kostede 
en officer og partiet, og hurtigt derefter 
lavede Emil Held en grov buk, og der-
efter endnu en, men ros skal gives for 
at han kæmpede videre til det sidste. 
Tilbage sad Anders Storkehave og 
Alexander Pulli, som kæmpede bravt til 
langt efter aftensmaden var blevet ryd-
det af bordet. Resultatet blev en remis 
til Alexander og et nederlag til Anders. 
Det kunne dog være gået meget bedre, 
Alexander overså en god chance, som 
havde vundet partiet, han var selvfølge-
lig meget skuffet bagefter. Anders satte 
et tårn i s lag i et remisslutspil, hvor 
modstanderens gevinstforsøg gav An-
ders gode chancer.  
 

2. Runde: 
 

1. Anders Storkehave (1261) - 
H. Gretarsson (1938): 0 - 1 
2. Emil Held (1114) -  
Ingvar Asbjørnson (1715): 0 - 1 
3. Alexander Pulli –  

Sverrir Asbjørnson (1515): ½-½  
4. Alexander Hjorth (1027) - 
Horour Haukson: 0 – 1  
 

2-2 mod Finland 
 

Modstanderen i 3. runde var Finland, 
som indtil det tidspunkt bestemt ligne-
de et hold, der var til at tale med, så her 
håbede vi på den første sejr, men der 
skulle være så godt gik faktisk halv-
skidt. Først færdig var Thorbjørn, der i 
en lidt vanskelig stilling tilbød remis, 
hvilket blev accepteret. Holdets topsco-
rer Alexander Pull, hev et helt point 
hjem, da han fuldstændig udspillede sin 
modstander på kryds og tværs. Anders 
Storkehave overså en officersgevinst 
og tog derefter remis i en vundet stil-
ling!? Sidste mand, Emil, brugte som 
sædvanlig alt sin tid, men lige lidt hjalp 
det, efter 4 timer og 25 minutters hård 
kamp blev han sat mat. 
 

3. Runde: 
 

1. Anders Storkehave (1261) -  
Mikko Repo (1398): ½-½ 

2. Emil Held (1114) -  
Joonas Viitanen (1405): 0 - 1 
3. Thorbjørn Jensen (1000) -  
Miro Makiaho (1444): ½-½ 
4. Alexander Pulli -  
Perttu Paarlahti (1564): 1 – 0 

 

Nederlag til Island 1 
 

Dagens næste modstander Island 1, lig-
nede på forhånd en stor mundfuld, og 
det blev da også til et klart nederlag på 
½-3½, men cifrene taler et helt andet 
sprog end stillingerne på brætterne. 
Anders kom hurtigt ind i en vundet stil-
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ling, men fandt ikke de(t) rigtige træk. 
Ærgerligt, men en halv var hjemme. 
Emil spillede sin modstander ned, men 
overså en mat i 4. Modstanderen ud-
skreg et råb, som leder tankerne tilbage 
til vikingetiden. Emil blev helt befippet 
og satte derefter en springer lige i slag. 
Thorbjørn blev kørt over af sin mod-
stander, en rigtig stærk spiller! Pulli 
missede igen aftensmaden, da han og 
modstanderen brugte alt deres tid. Stor 
ros til spillerne for en god holdmoral, 
man kæmper til sidste chance.  
I morgen spilles sidste runde, hvor 
Norge står på menuen. Realistisk må 
det forventes, at vi kommer til at ende 
mellem en 4. og en 6. plads, idet stil-
lingen inden den afsluttende runde ser 
således ud:  
1. Island 1 12p. 2. Island 2 11½p. 3. 
Sverige 11p. 4. Norge 4½p. 5. Dan-
mark 4½p. 6. Finland 4½p.  
Sidste runde: Danmark - Norge, Sve-
rige - Island 1, Finland - Island 2. 
 

Giersing sluttede af 
med sejr over Norge 

 

Matchen mod Norge startede godt; hur-
tigt vandt Alexander Hjort en officer og 
siden så han sig ikke tilbage. Thorbjørn 
fik ikke et ben til jorden i den fransk-
mand, han spillede, så 1-1. Anders kom 
ud i et bondeslutspil som var vundet, 
og han svigtede ikke: 
 

������
���
��� �� 
6 �/ 	�����
� ��
���. ��7 �	��6 � ����
� � 
���8 
���� ���
�� 	��	����� � 
. ��
@	� �
�A�� ���� ���		�	�B �
� ��� �� �� �� �� � ��% � ��& �% �� . � ��

C� ���
���D ��������
� �� � ��
E 	�
��� � "��
�� 
	� �� ���� � �������	���
@
� ��� ��	� � ��� ��.� 
� ��� � � ��
� �� �
�� 	�
	��
��5 �) �5 ��������	��
	�
�
�
���� ���B ��
� ���� � � ��
5 ���) 4 & �& �
( � 4 * �
���
�
���"4 ������
% �� �! " � 0 ��
� � ��� � 
	�
�� �
�� ��� ��� � �� 	�
	� �� �

& �� F 
�� �� 		
� � "�
� ��� � � ��� ��� �
��

���
��� ��� �� ( ���
� �! �� �! & �� 0 �' �� " & �� �#$#�) �! �� �
� . & �% �* �� & �% �� & �% �� #�� � �(�' �
� � �#$#��� �� � �"   
� �����	�
	� 
�� ���
�� � � ��� � "��
�� �� �
�
	"��
�������"���������
��� ��� 	�
=
�	��
����
	��� � ���� "��
�������� �
�
4 
	��� ��� ����
� � ���! �% - ,��
� $ ����* � 
�� �
��
�� � ��	
	� 
��
� ( ���) �! �� ������� �� �	��
�� � ������ 	=
�
��
���.�� 4 & �� �  �� �� � ! �� �
� � �(�� � �% � � % �+ 	� � � + �� � � � �+ ��� �
+ / � ��

� 
����� ���
���' �
��������	
�
�
 ������ ���
��� � �� ��� ��� � ��
������ � ���
 ��
������� � �� �
!��% �� ����"�
#�% ���% ���&�
'% ���$ 8 �% % �% (�
)���* * ��+, �-�
./ 0 1 2 3 4 5 6 7�

�
� ' �� % ,,��



 23

G �� �� �� ���
�� ��.H�	��
�� ����� �.�
��
�
����.����4 
	��� �1�� � � � �	
��� � ���
�� �� ��	
� � ���4 
�
��� I "�� �"��
� ����
� � � ���	� �
� �� ��
� � ���4 
�
�� �� ��
��
���������� �� �����
��� ��� 	�
��.H
	���
� ' ���(/ � ��
� �� 
�����1�� � ��� � �	�
���	�
	��� 	�
�
�
�� � ! ����% 4 & � � 3 � % 
* � - % 
* �
� 6 �2 �& ��
� ) �/  �1 / ) ��
F 
�� � ���
� � 3 ����5 � � 6 �
% �5 � ) % � ( � 
��
���
��� ����
� ��������
�����
�$ 7��( �� ��
�
���� ��
��	��
���� ������� ���
� * �� & �� ,��
� � � � �	
��� � �����	�
���� ����	
�� ���4 
=
�
���J �	���	�	
����
��� ��
�	"��
�
������"�������
���� ��
��	��
��
���.���
������ � �� � � ��� 	� � �� ��
�� ���� ��� ��� �
�
������
� * ���� � ��
� � ��� ��.� 
�� ��� � � ��
� ������	�
	� �� �=
�
����
	��
���� ��
��
	��� 	�
���
� #�� & �� ��
C
��
�
��$ 7��5 1�  �! �$ � �) 4 5 � ) % 4 5 ' �
$ $ � % �& 1��
����� ��� � ����� ��
����
� #���+ & �� �� � �! � � �+ / � - ��
G 	� �
H�� �� 
	� �
�
�� �� "�� ������	�� =�
$ � ���- �* �� ����
��
���
� � �! �� �� . � ��  �! & . � ��
$ ( �� % �5 ' ' �2 � � < ��
�  ����& . � �� � �+ � � ,��
K �� ���� ��� ��1��
� � ���+ . � �� % ��' ,��
J �	���	�	� ��� �
������
�� � � ���	��
�
�� ��
� � ���4 
�
�� 
�� ��
� 
�� ��	�
�� �� �
�� 	�
��.H
	1��
� % ���+ �) �� � �(�� �(�' �� ' �+ & . � ��
� � �
��� 
�
��
���� ��
��	��
��� "�1��
� ' ���+ �� - ��
$ ! ���- % �! � $ 3 �- % �! � 2 % �! � $ 6 �- % �* �
� % �* �
���
	��
���
�4 � �	4 
1�F 
��
��

���
�������	
������� �	�
���� �������
��
��� 		�	�
���� ���"��
����
� ) �+ & �� � (& �� � � * �+ �� � (�' �
 #�(. � ��
� � ���	��� ����� 	�� 
	�
1��
 #���(�� � � �(�� �(& �� ��
� � �����.� 
���� ��
	���
���� �	��� �����1��
 � �+ & �� ,��
� ����1��
 � ���1 . ) �  �+ �� �1 �' � � �1 / � �1 �' �
 % �1 .  ��
F 
	� ��"��
� ����� 	�
� �� ��
�� ���� �=
	�	�� ��� �� �	
	
�� C� 	�
��� ������
��
� �	�
��� � ���� �
	���� ��
�
���
 % ����+ & �' � � �+ & �' 0 �1 & �' � ' �1 �� �
1 �� � ) �1 �� �� % � * �/ � �" % �� #�. � �. � �
� � ��� �/ � �� � �/ % �. & / % ��  �. & / % �1 �� �
� � ��% � 	% � � % ��� � 1 �� � � � ��' � 1 & �' �
� ' �1 �% ��
� � ��� �� 		
� ��� 
� � �� � 
��� �
	� � �	�
��.� 
�����
�
	������
���	�
���
� ' ���� � � � ) �" & � � � " � � � * �� % � 	� �
% #�1 � � � "  �% � �	& "  � 	 � % � �1 �  �	� �
%  �1 " � ��
� �$�#��
 

� ����
��	�
	� E �
% �	�
�� � � ����
� �� �
� �.�
�� � �� ����	�
�� �� ��
�� 	�
���
	��
	��
����
��
�	���
	�
�� ��
���� 		
�� �	�
���G ��
�������
��
��"� 
�
� � �	� ��� �"�
� �
��� �� � � �	�
� ����� ��
�
���
	��	�
	���	���

 

Slutstillingen: 
 

1. Island 2 15,5p. 
2. Island 1 15p. 
3. Sverige 12p. 
4. Danmark 7p. 
5. Norge 6p. 
6. Finland 4,5p. 
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OM I SKOLESKAK 
Af Niels Erik Nielsen 

 

Det åbne Odensemesterskab i skole-
skak, der blev afviklet på Giersings 
Realskole lørdag den 25. september, 
samlede 106 deltagere, som var inddelt 
i aldersgrupper, hvor de ældste i A og 
B spillede 6 runder i én fællesgruppe, 
hvilket også var  tilfældet i C-gruppen, 
mens de øvrige grupper nåede at afvik-
le 7 runder. Ved ligestilling blev place-
ringen afgjort efter korrektionsbereg-
ning, og de bedst placerede i de respek-
tive grupper blev:  
 

Gruppe A: (1984-88): 4 deltagere 1. 
Martin Lund, Nr. Aaby 5p. 2. Kristof-
fer Dyrgaard, Giersing 5p. 3. Nicolai 
Rindal, Giersing 5p. 4. Sander Ehmsen, 
Faaborg 3p. 
I sidste runde fik Kristoffer lejlighed til 
at brillere: 
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Marie har netop spillet 25..�(�*  
 

Gruppe B (1989-90): 14 deltagere 1. 
Marie Vang Nielsen, Højby 4p. 2. Emil 
Bülow 4p. 3. Christian Steen Larsen, 
Giersing 4p. 4. Casper Emil Rouch-

mann, Giersing 3,5p. 5. Anne H. 
Christensen, Nr. Aaby 3,5p. 6. Bent 
Carl Christensen, Giersing 3,5p. 7. 
Kasper Utoft, Giersing 3p.

 

 
 

Med en højst overraskende sidste runde sejr over Nicolai Rindal  
sikrede Emil Bülow (tv.) sig en 2. plads i gruppe B. 

 

Gruppe C (1991-92): 17 deltagere: 
1. Jonathan Nørsøller, Kerteminde 6p. 
2.Emil Held, Giersing 5p. 

3. Emil Deleuran, Giersing 4p. 4. Jon 
Christensen, Stenstrup 4p. 5. Toke 
Gerding, Højby 4p. 6. Alexander Pulli, 
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Giersing 3,5p. 7. Jacob Barnewitz, 
Giersing 3,5p. 8. Anders Storkehave, 

Giersing, 3p. 9. Thorbjørn Lind Jensen,  
Giersing 3p.

 

 
 

Jonathan Nørsøller (tv.) vandt samtlige partier i gruppe C. Her går det ud over Jacob 
Barnewitz i sidste runde. Bag dem ses Anders Storkehave og Emil Held. 

 

Gruppe D (1993-94): 35 deltagere: 
1. Tobias Rostgaard, Højby 6,5p. 2. 
Niclas K. Pedersen, Krarup 5,5p. 3. 
Philip Holmbech, Giersing 5p. 4. 
Alexander Hjorth, Giersing 5p. 5. 
Madss Hansen, Tarup 5p. 6. Jonas 
Jensen, Højby 5p. 7. Sebastian 
Sørenen, Ollerup 5p. 8. Mads Tønnes, 
Krarup 5p. 9. Shagen Djanian, Krarup 
4,5p. 10. Sebastian Sandig, Giersing 
4p. 11. Morten Nielsen, Krarup 4p. 12. 
Sverre S. Jensen, Højby 4p. 13. André 
Staal, Højby 4p. 14. Søren Christensen, 
Giersing 4p. 15. Lukas Koch, Ejby 4p. 
16. Mads Held, Giersing 4p. 17. 
Christian Kromann, Båring 4p. 18. 
Ann-Sofie Hansen, Ullerslev 3,5p. 

Gruppe E (1995-96): 28 deltagere:  
1. Andreas Jacobsen, Nr. Aaby 
Kommuneskole 7p. 2. Daniel Lund, 
Giersing 5p. 3. Mikkel Munch, Krarup 
5p. 4. Mads S. Hansen, 
Rosengårdskolen 5p. 5. Frederik 
Robin, Giersing 5p. 6. Christian Boller, 
Giersing 5p. 7. Sebastian Ryholl, Nr. 
Aaby Realskole 4,5p. 8. Mathias 
Nielsen, Stenstrup, 4,5p. 9. Theis 
Bekker, Nr. Aaby Realskole 4p. 10. 
Nikolaj Bertelsen, Stenstrup 4p. 11. 
Emil C. Dalsgaard, Giersing 4p. 12. 
Mikkel Jørgensen, Nr. Aaby 
Kommuneskole 3,5p. 13. Dicte Frost, 
Stenstrup 3,5p. 14. Nicholas Grønning,  
Giersing 3,5p.
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Et glimt fra en af de yngste grupper. 

 

Gruppe F (1997-98): 8 deltagere: 
1. Andreas V.-Møller, Krarup 7p.  

2. Adam Hofbauer, Giersing 6p. 3. 
Rikke Edlefsen, Båring 5p.

 

 
 

Skoleskakleder Arne Bech Madsen, Nr. Aaby (bagerst) følger dagens sidste 
kraftanstrengelser i den gruppe, han er ansvarlig for. 
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Sparekassen Fåborg Cup 2004 
 

Gruppe 1: 
 

Nr Navn Rat. 1 2 3 4 5 6 7  I alt  Pl. Korr. 

1 Ib Juhl, Assens 1578 ½ 8 1 2 3½ 0 4 5 1 0 6 7½  3½  5 8,00 
2 Jørgen K. Nielsen, Assens 1409 0 7 1 0 0 8 0 3 4 0 15 6 0  1  8 1,50 
3 Bjarne Andersen, Assens 1447 ½6 7 1 ½1 2 1 0 8 0 4 5 1  4  4 10,00 
4 Børge Guldager, Evans 1776 1 5 60 ½7 1 1 1 2 3 1 0 8  4½  3 11,25 
5 Simon Juhl, Assens 1579 4 0 8½ 0 6 7 1 0 1 2 0 0 3  1½  7 4,75 
6 Theis Nielsen, Tomm./Vis. 1708 3½ 1 4 5 1 8 1 1 7 1 1 1 2  6½  1 19,50 
7 John A. Ussing, Assens 1537 2 1 0 3 4½ 0 5 6 0 8½ ½1  2½  6 7,25 
8 Søren Plovgaard, Assens 1691 1½ ½5 2 1 0 6 3 1 ½7 4 1  4½  2 13,25 
 

Simon Juhl blev desværre syg og kunne ikke spille de sidste 3 runder. 
 

Gruppe 2: 
 
Nr Navn Rat. 1 2 3 4 5 6 7 I alt Pl. Korr. 
1 Aage Kristensen, Gelsted 1186 1 8 0 2 3 1 0 4 5 1 0 6 7 0  3  6 7,50 
2 Michael Frimodt, Assens 1318 1 7 1 1 0 8 0 3 4 1 1 5 6 1  5  1 17,00 
3 Kim Christiansen, Indslev 1180 0 6 7 0 0 1 2 1 0 8 0 4 5 1  2  7 6,50 
4 Eigil Jensen, Tomm./Vis. 1388 0 5 6 0 17 1 1 0 2 3 1 ½8  3½  5 11,50 
5 Peter Pedersen, Assens 1327 4 1 8½ 0 6 7 0 0 1 2 0 0 3  1½  8 5,50 
6 Hen. Christensen, Assens 1290 3 1 1 4 5 1 8½ 0 7 1 1 0 2  4½  3 12,00 
7 Andrew Velarde, Indslev 1396 2 0 1 3 4 0 1 5 6 1 8½ 1 1  4½  2 13,00 
8 Otto Nielsen, Assens 1262 1 0 ½5 21 ½6 3 1 ½7 4½  4  4 14,00 

 

 

BLIV OPDATERET PÅ DE FYNSKE SKAK-
NYHEDER PÅ UNIONENS HJEMMESIDE: 

www.fsu-skak.dk 
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FYNS SKOLE SKAK 
indbyder til invitationsturneringen 

DM i HALVTIME-SKAK 2004 
SPILLEDAG:  Kl. 12.00 søndag den 19. december 2004 
 

SPILLESTED:  Giersings Realskole, Nonnebakken 7, 5000 C 
 

SPILLEREGLER:  De samme som i Odense 2003 
 

PRÆMIER: 
1. præmie: 11.111,11 kr. 
2. præmie:  3.000,02 kr. 
3. præmie:  2.000,03 kr. 
4. præmie:  1.000,04 kr. 
5. præmie:  900,05 kr. 
6. præmie:  800,06 kr. 
7. præmie:  700,07 kr. 

 

DE 18 DELTAGERE 
(16 obligatoriske og 2 wild cards): 

   1.  Stormester     Jørn   Sloth 
    2.  Stormester     Curt   Hansen 
    3.  Stormester     Peter Heine Nielsen 
   4. 
   5.  Stormester     Sune  Berg Hansen 
   6. 
    7.  Stormester     Nick  de Firmian 
    8.  Stormester     Lars    Schandorff 
   9.  Stormester     Carsten Høi 
  10.  Int.Mester      Nicolai V. Pedersen 
  11.  Int.Mester      Davor  Palo 
  12.  Int.Mester      Karsten  Rasmussen 
 13. 
 14.  Int.Mester      Jacob Øst Hansen 
  15.  Int.Mester      Klaus  Berg 
  16.  Int.Mester      Steffen  Pedersen 
 17.  Int.Mester      Kim Pilgaard 
  18.  Int.Mester      Jens  Kjeldsen 

(Om nødvendigt 2 ekstra wild cards).
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Af Arne Bech Madsen  
 
NM for Gymnasiehold 
 
Middelfart Gymnasium havde i kraft af 
deres sikre sejr ved DM kvalif iceret sig 
til NM, der i år skulle foregå i Norge. 
Foruden de 4 spillere, Martin Sandberg 
Lund, Marie Frank-Nielsen, Sara 
Ravnkilde Nielsen og Kristian B. Da-
vidsen bestod den danske delegation 
også af skaklederen/rejsearrangøren og 
”den praktisk gris” Preben Sørensen, 
som ud over at undervise på gymnasiet 
også er kendt fra skakklubben Nord-
vestfyn.  
 
Turen gik f int, og vel ankommet i det 
norske kunne vore helte konstatere, at 
det nok ville blive svært at ende i den 
bedste ende. Martin og Marie stillede 
op med en rating, der nogenlunde kun-
ne matche modstandernes, men for Sa-
ra og Kristian var der mørke udsigter. 
 
Slutresultatet gav en 4. plads blandt de 
6 deltagere – Norge stillede op med 2 
hold. Kun et halvt matchpoint blev det 
til og i alt 4 gevinster, hvoraf den ene 
var på walk-over. Vi skal se sejrene: 
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Marie vandt også mod Norge, men på 
walk over. Pointet tæller dog, og til 
gengæld har jeg lovet at lade være med 
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at omtale hendes parti mod Norges 2. 
hold; det forbigås bedst i stilhed! 
 
Næste gevinstparti er fra Martins hånd: 
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Den sidste, vi skal se, er Sara. Her på 
Vestfyn, samt indenfor pigeskakken er 
hun - eller rettere sagt har hun været - 
et kendt navn. Hun vandt for snart 
mange år siden DM i pigeskak, hvoref-
ter det var som om ambitionerne var 

opfyldt. Først her på gymnasiet har hun 
– godt presset af kammeraterne – fået 
lidt af lysten tilbage. Og selvom hun 
vel naturligt nok kan virke lidt ”ru-
sten”, fik hun vist, at hun skam stadig 
kan spille god skak: 
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FM for Juniorer 
 
Første weekend i skolernes efterårsferie 
afholdtes som vanligt FM for juniorer. 
I år var 16 spillere til start, selvom der 
nær var gået ged i den umiddelbart in-
den. Kl. halv seks indløb der et afbud, 
hvorefter vi stod tilbage med et ulige 
antal spillere. Heldigvis kunne Lars 
Carstensen fra Nørre Aaby springe til 
med kort varsel, og så var vi ellers klar. 
Turneringen var præget af stor jævn-
byrdighed rent ratingmæssig, kun to 
skilte s ig ud. Kristoffer med sin nyligt 
erhvervede mestertitel, samt Theis med 
hvem han sidste år delte mesterskabet. 
Igen i år skulle de to køre parløb, men 
denne gang med en noget overraskende 
udgang. 
 

Ny mester 
 
På trods af godt og vel 200 for lidt i 
rating i forhold til Kristoffer lykkedes 
det Theis Nielsen fra den nyomdøbte 
klub, Højfyn at vinde med et halvt po-
ints forspring; og det ganske fortjent. 
Kristoffer Dyrgaard, FREM måtte så 
tage til takke med 2. pladsen foran sin 
klubkammerat Bent Carl Christensen, 
der fik noget af et gennembrud her. 
 
Der var udsat ratingpræmier (200kr) til 
den bedst placerede under henholdsvis 
1600, 1400 og 1200. Dette gav imidler-
tid ikke megen mening her, så de blev 
konverteret til bedste under 1400, 1200 
og 1101. Det sidste lidt besynderlige tal 

skyldes, at debutant Andy Carlson fra 
FREM skulle have en fair chance også. 
 
Vinderne af disse ratingpræmier blev 
Kasper Larsen, NÅJ, Mikkel Bruun-
Jensen, Midtfyn, og på deling (200kr 
kan kun vanskeligt deles i 3, så tak til 
FSU’s FU for de ekstra 100kr) Alexan-
der Hjorth, Thorbjørn Jensen og Emil 
Bülow, alle FREM.  
Tillykke til alle! 
 

Generelt om Junior-FM 
 
Hvert år hidtil har jeg efterfølgende 
kunnet sige, at turneringen forløb godt 
med alt hvad det nu indebærer. Således 
også i år. Det er virkelig en fornøjelse 
at have at gøre med en flok spillere, 
som ikke kun går til den ved brættet, 
men som også forstår at hygge sig med 
hinanden på anden vis. Og denne gang 
har jeg ingen brok omkring ting, man 
burde have holdt sig fra, eller ting og 
sager, der lå i et syndigt rod. Så tak for 
god opførsel! 
 

Også tak til hjælperne. Heldigvis var 
der mange voksne, der var interesseret i 
ikke blot at kigge ungerne over skulde-
ren, men også give et nap med; det væ-
re sig i køkkenet eller i gymnastiksalen 
for ikke at glemme oprydningen. Stor 
tak til alle. 
 

Se FM-feltet på forsiden og samtlige 
præmietagere under tabellen på næste 
side - jeg vender tilbage med meget 
mere fra turneringen i næste nummer – 
bl.a. en hel del partieksempler.
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Samtlige præmietagere og TL Arne B. Madsen linet op.
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OK gulve 
 

Søhus Skakklub  indbyder til  endags turnering  
Lørdag  d. 13. november 2004 

 
Spillested:   Eventyr Golf  Center,  Falen 227  Sanderum   5250 Odense  
   
Spilletid:  Lørdag den  13. november 2004   kl. 9.30  -  16.50 
  Kl. 8.30  åbnes der for betaling – Velkomst og info  kl. 9.20  
  Præmieoverrækkelse  kl. 17.10 
 
Turneringsform:  Der spilles med 8 mands grupper, opdelt efter rating  
  Max. deltagerantal 48 
 
Betænkningstid: 25 minutter pr. spiller pr. parti. 
 
Indskud:  Kr.100,00  
 
Præmier: Præmier til nr. 1   500.00kr. - nr. 2   300.00 kr. -  nr. 3   200.00 kr. i  

alle grupper – samt lodtrækning om mange, mange fine præmier fra 
klubbens sponsorer. Tilstedeværelse kræves. 

  Præmiesum i hver gruppe  1000.00 kr.   
   
Bespisning: Cafeen har åben hele dagen med gode tilbud 
 Morgenkaffe fra kl. 9.00 
Parkering: Parkering lige ved indgangen  
 
Rygning: Der må IKKE ryges i spillelokalerne. Rygning i  
  Cafeen er tilladt 
 
Tilmeldingsfrist: Senest onsdag d. 10. november 2004  
 
Tilmelding til: Peder Elkjær Elsdyrløkken 48 B 5210 Odense NV  

Tlf. 65943003 – 24261496, e-mail: peder.elkjaer@privat.dk 
www.sohusskak.dk ,her opdateres den aktuelle deltager liste 

Sponsor: 
 
OK Gulve-Gardiner Blangstedgårdsvej 3 Odense 
Ringkjøbing Bank - Rådgivningscenter Fyn  tlf. 63122409 
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Returadresse: 
Poul Jacobsen 
Brovangen 8, 
5464 Brenderup 
 

 

FYNSKE SKAKKLUBBER
 

1. ASSENS mandag 
 Ib Cyrill Brix Juhl 64 71 57 47 
2. FIBER tirsdag
 Jan Svenssen 63 12 24 08 
3. FREM, ODENSE mandag 
 Niels Erik Nielsen 66 14 76 74 
4. FÅBORG mandag 
 Bjarne Lindenskov 62 61 81 74 
5. GELSTED  tirsdag 
 Jørgen Rasmussen 64 78 11 07 
6. INDSLEV tirsdag 
 Andrew Velarde  64 88 18 32 
7. KERTEMINDE tirsdag 
 Antero Rousku 65 34 21 50 
8. KORUP-UBBERUD mandag 
 Henrik Hede Nielsen 66 18 63 68 
9. LÆSEFORENINGEN torsdag 
 Jakob Grauslund 66 14 13 42 
10. MIDDELFART mandag 
 Erling N. Hansen 64 41 23 55 
11. MIDTFYN, RINGE mandag 
 Vagn Hansen 62 27 16 32 
12. NR. ÅBY JUNIOR torsdag 
 Arne Bech Madsen  64 42 32 18 
13. NYBORG mandag 
 Erik G. Andresen 65 35 10 08 

 

14. ODENSE SKAKKLUB mandag 
 Ivar Dørup 22 98 34 76 
 Pensionistafdeling: onsdag 
 Keld Boysen 66 13 22 14 
15. RUDKØBING mandag 
 Poul Eriksen    62 50 22 42 
16. S.I.F., NYBORG torsdag 
 Lars Corneliussen  65 37 24 84 
17. STRIB mandag 
 Kai Pettersen  64 40 63 33 
18. SYDØSTFYN tirsdag 
 Niels Højgaard 62 25 11 01 
19. SØHUS mandag 
 Peder Elkjær 65 94 30 03 
20. SØNDERSØ tirsdag 
 Niels Justesen  64 82 19 76 
21. SKAKKLUBBEN HØJFYN mandag 
 Morten Kingo Jensen 64 47 16 28 
22. TÅRNET, SVENDBORG mandag 
 Jens Erik Pedersen 62 21 78 87 
23. ULLERSLEV                      tirsdag 
 Knud Nielsen                               65 35 22 88 
24. VEJLE-ALLESTED tirsdag 
 Knud Pindstofte 65 90 14 47 
25. ÅRSLEV mandag 
 Bent Hansen 66 17 12 03 
 

FYNS SKAK UNIONS ADRESSER: 
Forretningsudvalg: 
Formand:    E-mail: ega.mail@webspeed.dk 
Erik G. Andresen Hybenvænget 9 5540 Ullerslev  65 35 10 08 
 

Kasserer:  Fax: 63 44 00 12 E-mail: kasserer@fsu-skak.dk 
Poul Jacobsen Brovangen 8   5464 Brenderup 63 44 00 16 
 

Sekretær:    E-mail: hans.milter.pedersen@skolekom.dk 
Hans Milter Pedersen Vestervoldgade 24, st. 5800 Nyborg  65 31 02 35 
 

Menigt medlem:   E-mail: nhc.fsu@image.dk 
Niels Henrik Cappelen Blommegrenen 145,th 5220 Odense SØ 66 15 41 80 
 

IT - ansvarlig:    E-mail: Pierre@dahlnet.dk  
Pierre Dahl   Hverringevej 1, st. 3   5230 Odense M 66 11 35 05  
 

Juniorleder:    E-mail: skaanning32@hotmail.com 
Kim Skaanning  Klaregade 48 st. tv.  5000 Odense C  66 14 76 15 
 

Suppleant:    E-mail: juniorskak@fsu-skak.dk  
Arne Bech Madsen  Tennisvej 12   5580 Nørre Aaby  64 42 32 18   
 

Fyns Skole Skak: 
Formand:  
John Dahlberg Skolevænget 4 5580 Nr. Åby  64 42 15 04 


